

崇阳警方破获跨省贩卖野生动物案

41人落网,涉案野生动物鉴定价值达300余万元

●记者 庞赞 通讯员 陈昭

崇阳县位于湖北、湖南、江西三省交界处,四面环山,峰峦叠嶂,境内水系发达。优良的生态环境,为野生动物的繁衍生长提供了良好条件。然而,这样一幅人与自然和谐共生的美好画面背后,却隐藏着一双双伸向野生动物的黑手。

近日,经过缜密侦查和连续奋战,崇阳警方成功破获一起非法猎捕、收购、运输、出售野生动物案,全链条摧毁一个跨越湘鄂两省多地的贩卖野生动物犯罪团伙,抓获涉案人员41名,查实涉案野生动物1100余只,涉案野生动物鉴定价值达300余万元,收缴猎枪、猎夹、报警器等狩猎工具153套,沉重打击了犯罪分子的嚣张气焰,有效保护了生态环境和生物多样性。



掩耳盗铃,小门店隐藏大心机

崇阳县天城镇下津村,60多岁的当地人谭某在这里经营一家水产品收购门店多年。门店不大,20多平方米,在谭某的精心经营下,生意也还可以,但贪心的谭某并不满足于此。

“老谭,你这里有没有野味卖啊?”“老谭,你这里收不收野味?”在日常做生意过程中,偶尔会有人悄悄来找谭某打听哪里可以买到野味,也有人上门来推销。被问的次数多了,谭某就觉得自己可以来个掩耳盗铃,以收购黄鳝、泥鳅为掩饰,私底下收购、售卖野生动物。

“一起合伙做点野味生意怎么样?赚了钱平分!”2022年初,在一次闲聊中,谭某对熟人金某说道。金某50多岁,家住谭某的水产店附近,以流动摊卖西瓜、牛肉营生,一来二去,两人就熟识了。精明的金某很快在心里打起了算盘,觉得这笔生意稳赚不赔。于是,双方约定好,各出资3万元作为本金,做起了非法的勾当。

两个人还分好了工,谭某负责联系野生动物的收购、销售事宜,金某负责收钱。

2022年2月5日,他们从村民吴某处,收购了2只猪獾;10月28日,从吴某处收购1只野鹿;11月17日,从吴某处收购1只野猪……据谭某被抓后交代,他们在水产店隔壁还租了一间小房子放冰柜,收到了野生动物之后,由金某处理好,存放在冰柜里,并以最快的速度销售出去,大部分是卖给熟客。比如,熟客龙某从2023年开始,先后从谭某手上购买了12只野鹿。为了不留痕迹,每三天他们就会算一次账,将赚的钱平分,把记账的条子销毁,平时交易也多以语音电话为主。

就在谭某和金某以为他们做得天衣无缝时,殊不知,他们的这些行为,已经引起了崇阳警方的关注。

敏锐洞察,犯罪团伙浮出水面

2023年10月,崇阳警方在对辖区内的菜市场、山货店等易滋生涉陆生野生动物违法犯罪的重点场所开展拉网式巡查走访时,发现谭某、金某在收购水产品的淡季仍异常忙碌。

淡季还在大量收购水产品?谭某和金某的反常行为,引起了民警的警觉和怀疑。

“经过我们进一步研判,发现谭某、金某具有从事野生动物违法犯罪的重大嫌疑。经调查,二人合伙经营一家水产店,该店表面上是家水产店,实际上却是非法收购、售卖野生动物的据点。”崇阳县公安局森林警察大队负责人丁仲兵介绍:“两名嫌疑人联系频繁、轨迹异常,我们根据非法猎捕野生动物的季节性规律特点,初步判断

两人可能正在实施收购、出售野生动物的非法行为。”

面对这一情况,崇阳警方迅速成立专案组。考虑到嫌疑人反侦查意识强,专案组决定“放长线钓大鱼”,以谭某经营的水产品收购店为“辐射热点”蹲守摸排。

崇阳县公安局森林警察大队教导员甘景秋介绍,水产店在闹市,白天总半拉卷帘门,人流量大但选购的人不多,清晨或深夜却总有人频繁进出,从轿车后备箱或摩托车筐里拿出两、三个蛇皮袋进店,不久后空手出来,显然在送货。

为彻底摧毁该犯罪团伙,崇阳警方兵分多路展开艰苦侦查。办案民警多次深入山林、村庄走访调查,收集证

据。历经数月,专案组终于摸清了谭某等人的活动规律和藏身之处。通过对涉案嫌疑人活动轨迹的研判,警方逐渐锁定了一个跨省非法交易野生动物的团伙。

“这个团伙组织严密、分工明确,作案方式隐蔽,涉及人员众多,涉案金额巨大。从案件分析可知,嫌疑人先是在野外进行有针对性的猎捕。他们熟知野生动物的栖息地和活动规律,采用猎夹、陷阱等非法手段进行猎捕,而猎捕到的动物则由收购方联系买家予以售卖。”崇阳县公安局森林警察大队民警孙红波说道。

专案组民警介绍,被非法猎捕的有猪獾、王锦蛇、果子狸、麝子等国家“三有”保护野生动物。

雷霆出击,交易现场人赃并获

今年1月6日,湖南临湘的沈某拨通了谭某的电话,提出想购买几只野鹿食用。沈某也是老顾客之一,谭某满口答应,并许诺亲自送货上门。

1月8日,谭某驾车前往湖南省临湘市羊楼司镇与沈某进行交易,被崇阳警方抓了个正着。

当天,民警发现谭某的轨迹频繁活动于周边县市,判定他极有可能正在进行大宗野生动物买卖行为。在掌握充分的证据后,警方决定展开收网行动。在省公安厅、市公安局的坚

强领导及县公安局“情指行”专班赋能攻坚下,崇阳警方雷霆出击,在湖南省临湘市羊楼司镇将正在进行交易的谭某等人抓获,现场查扣死体野鹿5只。

为防止打草惊蛇,专案组连夜对谭某展开突审。刚开始,谭某还负隅顽抗,抱有侥幸心理。当民警亮出前期摸排梳理的相关线索时,谭某的心理防线被击垮。经审讯,谭某初步交代了他自2022年以来,伙同金某以收购水产品为幌子,长期从本县上线手

中收购各类野生动物,通过客运班车捎货、送货上门或上门取货等方式销往湖北、湖南等地的违法犯罪事实。

“我如实交代,我和谭某纠集了一些野味贩子,通过‘低买高卖’‘买进卖出’‘异地供货’这些方式,大量从散户手里收购那些非法狩猎来的野生动物。然后,我们再用客车运货、现金交易等办法,把野生动物卖给下家分销,从中非法牟利。”1月9日,崇阳警方成功抓获金某,面对如山的铁证,金某无法狡辩,只能低头认罪。

顺藤摸瓜,深研细判一网打尽

“老谭,我刚刚抓了一只小猪仔,还是活的,你收不收?”1月9日下午,就在民警审讯谭某期间,他的电话响了,是上线曾某打来的电话。曾某所说的小猪仔,是他们约定好的暗语,寓意猪獾。根据这条线索,民警顺藤摸瓜,一举将曾某抓获。

随着民警侦查的深入,该团伙的犯罪脉络逐渐清晰。他们大致形成了以中间商谭某、金某为核心,涵盖通城、赤壁、湖南临湘、岳阳、株洲等地的

5条非法贩卖专业化、职业化、链条式交易线路。由于该犯罪链条所涉及的人员分布广泛,时间跨度较长,并且谭某、金某二人极为谨慎,与上下游成员交流时大多使用“隐语”“暗语”,该案曾一度陷入僵局。

专案组按照“打团伙、打链条、打通道”思路,对中下游成员资金流进一步研判,成功挖出24名上线成员、15名下线成员。崇阳县公安局迅速组织收网小队,分赴多地开展集中收网行动。截

至今年8月,崇阳警方先后抓获41名涉案人员。至此,这条“捕运销”“一条龙”的地下产业链被崇阳警方成功斩断。

目前,该案正在进一步侦办中。警方提醒:野生动物是自然生态的重要组成部分,非法猎捕、收购、出售野生动物,不仅有违人与自然和谐共生的发展理念,更将因一时贪念走上违法犯罪的道路,害人终害己。广大市民切勿受利益驱动,或为满足口腹之欲铤而走险,以身试法。